

## 县委理论中心组集中学习会召开

本报讯(通讯员 黄维 邵雪怡) 2月17日,黎平县委书记周文锋主持召开县委理论学习中心组2021年第一次集中学习会,深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想,深刻领会习近平总书记重要指示精神,一起重温习近平总书记今年2月3日至5日在贵州视察时的重要指示精神,一起重温习近平总书记重要指示精神,一起重温习近平总书记重要指示精神。县领导王春雷、高凌平、潘黔昆、黄明霞、田永富、李仁穷、罗国槐、袁仁勇、王柯、陈启焜、田自文等理论学习中心组成员参加集中学习。

会上,周文锋指出,习近平总书记对贵州工作的重要指示精神作为习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,过去是现在是将来也是指导我们工作的根本遵循,是长期管用的思想武器和行动指南。处在“两个大局”交织、“两个百年”交汇、“两个

五年”交接的关键时刻,我们要深刻把握总书记重要指示精神的深刻内涵、科学方法、思想境界、人民情怀,更加系统、更加全面、更加深入地贯彻落实总书记重要指示精神,奋力沿着总书记指引的方向笃定前行。新时期,我们要切实提高政治执行力,想问题、作决策、办事情,经常同习近平总书记重要讲话、指示精神和中央重大决策部署对标对表,坚定不移抓执行,不折不扣抓落实,把党中央各项决策部署转化为黎平高质量发展的实绩。

周文锋强调,要深刻感悟习近平总书记对贵州的特殊关怀和殷殷期盼,深刻领会总书记重要指示中蕴含的辩证思维,深刻把握总书记指引的科学发展路径,深刻理解总书记关于“推动全面从严治党向纵深发展”的要求。此外,还应聚焦提高政治站

位,切实把思想认识统一到习近平总书记重要指示精神上来;聚焦提高政治能力,始终用习近平总书记重要指示精神增强全县党员干部政治判断力、政治领悟力、政治执行力;聚焦强化政治担当,始终用习近平总书记重要指示精神引领全县高质量发展;聚焦巩固政治生态,始终用习近平总书记重要指示精神推动全县干部来一场自我革命;聚焦提升干事创业精气神,始终用习近平总书记重要指示精神推动全县干部来一场效率革命。

周文锋要求,新年初始要紧紧围绕实现“开门红”的目标,抓好第一季度工作,进一步明确责任,细化措施,确保任务落实,为推进全年目标任务和“十四五”开好局、起好步奠定坚实基础;要抓好月度各项任务,进一步压紧压实责任,倒排时间,抓紧推进,确

保各项工作按时完成;要抓紧推进重大项目,主动把责任担起来,把工作抓紧抓实,严格按照目标要求,紧盯时间节点,集中力量,抓紧推进城南棚改、西环线、标准厂房、长征国家文化公园等重大项目建设,确保按时高质量完成;要迅速谋划抓好春耕生产,高度重视春耕生产,特别是产业发展这项工作,抓紧谋划,统筹资源,全面发动,抢抓农时,迅速推进落地落实;要压实责任做好农村环境卫生整治、“两违”清理整治、复工复产等相关工作。

会上,王春雷、高凌平、潘黔昆、黄明霞、田永富、李仁穷、罗国槐、袁仁勇、王柯、陈启焜、田自文等还分别围绕学习主题、结合各自分管领域,谈认识、谈体会、谈思路,达到了统一思想、强化理论武装、明晰发展思路、凝聚奋进共识的目的。

### 政务动态

## 全县干部群众积极参加义务植树活动

本报讯(通讯员 陆玉勇 梅家斌 申黎 王鸿叶 张辉 陶 邵雪怡) 2月18日,黎平县委2021年义务植树启动仪式正式启动。县委书记周文锋,县委副书记、县长王春雷,县人大常委会主任高凌平,县政协主席潘黔昆及县直相关部门干部职工和群众代表参加植树活动。

在黎平县草鞋铺至罗团段公路中分带用地,迎着煦煦春风和温暖春风,大家自带锄头、铲子,撸起袖子一起干。现场植树既分工又协作,大家忙着挖土、解绑带、回填夯土,干得热情高涨,仅仅十几分钟,一棵棵树苗便立起来,一路望去满是勃勃生机。

同时,广大干群在这次实践中不断加强彼此的默契,可谓收获良多。县教科局局长龙懿说道,

他参加此次植树活动深切体会到绿水青山的现实意义,今日不仅是把绿色种在春天,也是把美丽中国的愿望、生态文明的理念传递到每个人的心里。县住建局局长潘先武认为,每年县里都会开展植树活动,这体现了黎平县委领导对该工作的重视的同时,还充分体现了县委县政府将习近平总书记的生态文明思想具体落实到工作中。

据了解,本次义务植树活动,仅县直部门就有35个单位共270余人参与,栽种绿苗100棵。除县直部门义务植树点外,各乡镇(街道)也分别在各自辖区同步组织开展了义务植树活动。据统计,全县共有4000余人参加了义务植树活动,共栽种绿苗1万余株。

## 奋力开创百姓富生态美的锦绣黔东南新未来

## 黎平县大力发展支柱型产业

本报讯(通讯员 申黎 梅家斌 王文菊) 近年来,黎平县围绕“两茶一药”产业大力发展支柱型产业,全力创建生态特色食品产业和民族医药产业,不断丰富经济发展业态。

贵州久晟油茶科技有限公司是通过东西部扶贫协作的企业,县招商引入的农林产品精深加工企业是目前该县最大的油茶加工企业,据预测,2021年,可年产原压榨茶油1000吨、茶皂素1000吨以及茶粕有机肥10000吨,预计年产值3000万元,利润达到2000万元,可解决近70人的长期就业

问题。

同时,在黎平县九潮镇万宝山天麻基地,工人们正忙着采挖天麻,现场忙碌不已。据悉,黎平万宝山天麻基地是该县最大的天麻基地,总面积达一万亩,种植天麻50万窖,以“龙头企业+合作社+农户”的模式运营,产值可达1亿元,精深加工后产值约1.5亿元,助农增收5000万元。作为黎平天麻产业龙头企业的黎平青江农业开发有限公司,通过采取“赊销种麻、免费培训、全程指导、订单回收”的运营模式,带动农户积极参与,目前,青

江农业公司已与全县12个乡镇、48个村级合作社签订合作协议,共带动7200余户参与,共同发展天麻产业。

为更好地丰富县内经济发展业态,黎平县依托区位、交通、人力等优势,着力培育产业集群,完善产业链条,采取以招商引进、扶强扶壮为主抓手,在积极引进卓豪等电子产品加工的轻工企业的同时,培育壮大彦婷刺绣坊等一系列民族民间工艺,充分发挥非遗传统手工艺、人力资源丰富等优势,大力扶持民族工艺品合作社、小微企业发展壮大,全力创建“环

境友好、绿色低碳、企业集中、产业集群、资源集约、功能集合”的生态特色示范区。

据了解,目前,黎平县投产茶园面积22.5万亩,有茶企314家;油茶面积35.7万亩,其中投产油茶面积22.61万亩,年产茶籽1.91万吨,有油茶加工企业4家,实现综合产值5.05亿元,实现户均增收3000元以上;天麻种植面积70万余亩,年产鲜麻3000余吨,产值1.2亿元,带动农户1万余户,户均增收近2000元,为丰富县域经济发展业态注入了动力。

## 黎平热血男儿立志军营建功立业

本报讯(通讯员 梅家斌 陆玉勇 杨星嫣) 为更好地激励适龄青年学子响应国家号召,应征入伍,近日,黎平县人武部、县退役军人事务局联合将该县一士官、一干部在部队荣获“个人三等功”表彰的喜悦送到他们家人手中,以此激励更多有志青年积极投身国防和军队建设。

一大早,洪州镇平架村热闹非凡。在锣鼓声、鞭炮声以及洪州琵琶歌声中,县人武部部长胡冠军、县政协副主席杨秀湖以及县人武部、县退役军人事务局、洪州镇相关负责人带着平架村青年吴承登在部队荣获的“个人三等功”奖状,亲手将奖状交到吴承登的亲人手中。

据介绍,吴承登2009年12月入伍,现任某部队侦察排排长。入伍11年来,被总政治部表彰为全军“优秀士官人才二等奖”1次,荣立三等功3次,多次被评为优秀士兵、优秀

学员。参军光荣,十一年来,虽然吴承登与家人团聚的次数屈指可数,但是他的家人们更希望他在部队有更高的作为,再立新功、回报家乡。

期间,县人武部部长胡冠军及县退役军人事务局负责同志还来到高屯街道寨寨村,将寨寨青年龙建军在部队荣获的“个人三等功”奖状交到他的父亲龙运红手中。一家人看到儿子在部队立功获奖,喜悦之情溢于言表。

据介绍,龙建军2005年入伍,至今已在西藏当兵15年,每两年可以与家人一同过年。虽然回家探亲的次数不多,陪伴家人的时间不长,但是看到儿子在部队获得的成绩,龙运红觉得付出的辛苦都是值得的,他也希望儿子在部队作出更好的表现,报效祖国、服务人民。

## 黎平春茶提前10天开采

本报讯(通讯员 吴永奎 姚强 张琳峰 邵雪怡) 连日来,随着天气转晴,黎平县各地群众开始采茶。据了解,由于气候及肥水管理较去年更为优质,因此今年黎平县春茶开采比去年提前了10天,茶叶品质也比往年好。

吴立洪是黎平利宜茶叶有限公司负责人,由于这几天来茶园里采茶的工人有一部分是新手,为此,每天他都会抽出时间跟新来的采茶工讲解采茶技巧。他告诉笔者,自己所在的茶场面积有270亩,随着采茶速度的加快,不仅采茶工们的每日收入随之上涨,茶场收到的茶青也在不断增

多。据吴立洪介绍,今年他们从正月初二开始采茶,每天有一百多人上山采茶,平均每天摘采茶青约250公斤,至18日总共共摘采茶青1000多公斤。

近年来,黎平县把茶叶产业作为百姓脱贫增收的主导产业来抓,群众可到县上茶园务工,减轻家庭负担。杨通兰和欧邦花是附近居民,她们通过在茶园采茶,每日可获得100多元的收入。

目前,黎平县茶园遍布26个乡镇,茶园面积26万亩,投产茶园有22.6万亩。2021年预计产量1.4万吨,产值13亿元。



图为吴立洪在指导群众采茶

## 黎平县筑牢春节安全防火墙

本报讯(通讯员 申黎 邵雪怡) 为确保春节期间各项安全生产措施落实到位,让群众能度过一个安乐祥和的春节,春节前,黎平县应急管理局、县消防救援大队等单位工作人员到移民社区、乡镇开展消防安全督察和宣传活动。

在黎平县干凉亭社区,督察队走进各家各户详细询问和宣传相关安全知识,并检查每户的用电安全情况。据了解,为确保搬进群众生活用电情况,嘱咐他们要安全用火用电,做到人走断电、人离火灭。

春节期间,为确保大家能度过一个愉快、祥和的春节,黎平县11115名干部深入基层开展消防安全“户户见”检查,并与每家每户签订“消防安全责任书”,确保春节期间群众的生命财产安全。

家亲切地交流,通俗易懂的话语,让在座的父老乡亲们频频点头,受益匪浅。

随后,督察队到蒲洞村“两委”检查村里准备的关于消防安全的相关资料以及消防设施,并让群众进行了简单的消防演练。在检查过程中,督察队责令村“两委”立刻对不足之处进行整改。同时,为确保村民能过一个祥和的春节,督察队还深入村民家中检查村民生活用电情况,嘱咐他们要安全用火用电,做到人走断电、人离火灭。

此外,在黎平县蒲洞村的鼓楼下,黎平县应急管理局局长吴江华为了让大家能更好地理解消防安全和疫情防控知识,他用侗语跟大

## 黎平县实现春节旅游综合收入1.13亿元

本报讯(通讯员 王文菊 邵雪怡) 笔者日前从黎平县旅游局了解到,2021年春节假期期间,黎平县春节假期期间共接待国内外游客14.85万人次,实现综合收入1.13亿元。

受疫情不同程度的影响,在春节期间,黎平县肇兴景区共接待游客3.48万人次,实现旅游综合收入3387万元;翘街红色旅游景区共接待游客4.5万人次,实现旅游综合收入4299万元,其他景区接待游客达6.866万人次,实现旅游综合收入达3670万元。

右图为群众在翘街游玩。



图为妇女们在制作年糕

## 侗寨年味浓 欢喜过春节

本报讯(通讯员 黄维 罗翼 吴思凝) 牛年春节假期,黎平县人民在做好疫情防控的同时,纷纷开启“忙年”模式,热热闹闹、喜气洋洋过新春。

在中溪镇上黄村的兰洞侗寨,村民们贴对联、挂灯笼,制作香喷喷的腊肉和糯米饭,寨里嬉笑的少年吃着刚打好的糍粑,追逐着……整个村寨一片沸腾。

兰洞侗寨是侗族英雄吴冕的故乡,至今已有600年的历史,在历史悠久的鼓楼里,寨老吴志祥每年都会写春联免费送给村民,很受大家喜爱,他认为手写的春联更有意义,把象征吉祥如意的美好愿望送给各家各户,增添春节的喜悦氛围。

平时里,大多数青壮年都外出务工,只有在春节时才纷纷返回温暖的家乡,这时也是村寨最

为热闹的时刻。村民吴思文的厨房里,挂着过年必备的一道美食,腊肉和香肠。对于常年在外的人来说,这就是家的味道。在侗寨地区腊肉、香肠、腌鱼、腌肉都是过年必备的年货,大家会在提前准备好,春节期间便用来招待亲朋好友。

除了写对联、杀年猪,当地村民过春节还有一件不能少的事情就是打糍粑。糍粑是侗家群众必备的年货。头天晚上妇女们将糯米泡好,早晨倒入木甑子用柴火煮着,一会儿,甑子滋滋地冒出了热气,糯米的清香从蒸笼的缝隙丝丝缕缕地散发出来,很快弥漫整个屋子,再把热腾腾的糯米饭倒进抹了油的石碓里,由两个人负责踩木碓杆,一人在旁边翻整,将糯米舂成糊状,再挤成一个一个小团摆放在抹了茶油的桌子上,盖上花朵的图案,一个又圆又白的糍粑便集体惊艳亮相了。

## 黎平县为群众提供稳定就业平台

本报讯(通讯员 王鸿叶 王文菊) 春节假期接近尾声,为确保企业复工复产有序推进,近日,位于黎平经济开发区的贵州卓豪智造实业有限责任公司(集团)公司举行现场招聘活动,前往应聘的群众络绎不绝。在场工作人员耐心地向前来应聘的群众介绍公司概况以及用工要求,并收取应聘者相关资料逐一进行面试。

据悉,贵州卓豪智造实业有限责任公司(集团)公司是一家从事智能化产品研发和生产的企业,于去年10月在黎平县正式投产,作为黎平家门口的现代电子产品加工厂,完备的设施条件和优质的员

工待遇吸引了不少群众选择就近就业。

据了解,此次招聘会在黎平县相关部门宣传引导下,共组织了全县各乡镇街道290余人前来参加面试,实际参加面试186人,初步确定录用136人,为群众提供了稳定的就近就业平台。

黎平县委人力资源和社会保障局局长石留昌介绍说:“我们准备了优惠政策给到贵州卓豪智造实业有限责任公司(集团)公司的群众,一个是稳定就业一个月以上的给予200块钱的岗前培训补贴;另一个是车费补贴和1500元到2000元的队长补贴。”

## 民法典宣讲进瑶乡 法治观念深入人心

本报讯(通讯员 李春梅) 为更好地宣传民法典,增强基层干部群众学法、懂法、用法的能力,近日,黔东南州律师协会民法典宣讲团走进黎平县顺化瑶族乡,开展民法典宣讲活动。

活动现场,宣讲老师围绕编撰民法典的重大意义、总体原则以及民法典主要内容,进行了深入浅出

地分析和政策解读。同时,还用一个个具体案例,用通俗易懂的语言将刻板的条文条款讲得生动鲜活,解析了民法典与生活中物权、合同、人格权、婚姻家庭、侵权责任等的关系,用专业的法律知识、多样的宣讲方式,给顺化乡干部群众上了一堂精彩的法律课,让法治观念深入人心。